

> Έχει εγκλωβιστεί μεταξύ ιδιοκτητών και Αποκεντρωμένης

Γόρδιος Δεσμός η Αμιαντίτ

Το Σάββατο 2 Δεκεμβρίου, στην Πάτρα, έγινε η ημερίδα του ECOCITY με σκοπό να συζητηθούν οι επιπτώσεις των αιωρούμενων ινών αμιάντου στην υγεία και ο προσανατολισμός για τη λύση στο τοπικό πρόβλημα, με τα εγκαταλεημένα υλικά αμιάντου στο Δρέπανο.

Σύμφωνα με όσα ετέθησαν στην Ημερίδα η υπόθεση, παρά τις ενδείξεις προσέγγισης λύσης, έχει εγκλωβιστεί στην δυσκολία προσδιορισμού των επόμενων βημάτων, μεταξύ των ιδιοκτητών των εγκαταλεημένων εργοστασίων και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Δυτικής Ελλάδας Πελοποννήσου και Ιονίου. Έτσι στην ημερίδα, εκτός από την ανησυχία, ήταν διάχυτος ο προβληματισμός για την δεκαετή ανοχή στην παραβατικότητα και κρίθηκε αναγκαία η συσπείρωση των πολιτών με στοχευμένη τακτική και στρατηγική πίεση με σκοπό το αποτέλεσμα.

Αντίθετα, η αντίδραση που υπήρξε τον περασμένο Αύγουστο στο λιμάνι, με την πάσση του κτηρίου και την συλλογή και την απομάκρυνση από την περιοχή των αμιαντούσων υλικών, ήταν άμεση με συγκεκριμένο σχέδιο και ενέργειες από τον ΟΛΠΙΑ, κάτι που ικανοποίησε τους ειδικούς που συμμετείχαν στην ημερίδα.

Στην πρώτη ενότητα της ημερίδας ο καθηγητής Πυρηνικής Τεχνολογίας Πανεπιστημίου Πατρών και Εταίρος του



ECOCITY Ευαγγ. Μαραζιώτης, επικεντρώθηκε στις συνθήκες του κτηρίου στο Λιμάνι και παρουσίασε μοντέλο διασποράς της σκόνης με ίνες αμιάντου, ενώ τόνισε πως ποτέ δεν θα μάθουμε από ποιους εισπνεύσθηκαν.

Ο καθηγητής και μέλος Επιτροπής της Επιτροπής του Τομέα Δυτ. Ελλάδος του ECOCITY Νίκος Λαμπράκης, αναφέρθηκε στα ορυκτά του αμιάντου και στην δειγματοληψία, όπου εντοπίστηκαν ίνες αμιάντου στο έδαφος γύρω από το εγκαταλεημένο εργοστάσιο.

Ο εκπρόσωπος του Ιατρικού Συλλόγου Πάτρας, πνευμονολόγος Λεωνίδας Στόλλας μίλησε για την φλεγμονή που προκαλούν οι ίνες αμιάντου στον πνεύμονα και την καρδιογενέση, τονίζοντας την ανάγκη εξασφάλισης του αμιάντου από κτήρια.

Ο γεωλόγος Λεονάρδος Πηνακός αναφέρθηκε στη πρόληψη και στην ανάγκη ταφής σε υλικά αμιάντου που είναι εκτεθειμένα υπαίθρια.

Στη δεύτερη ενότητα η Μαργαρίτα Καραβασιλή, π. Γεν. Γραμματέας Υπουργείου Πε-

ριβάλλοντος & Ενέργειας και Πρόεδρος του CISD, παρουσίασε το ιστορικό του προβλήματος και της παραβατικότητας προτείνοντας να αναλάβει την επίλυση η κεντρική διοίκηση με ανάλογη χρέωση της δαπάνης στους ιδιοκτήτες.

Ακολούθησε ανάλυση της μηνύματος που έστειλε ο Ιωάννης Πετρίδης, προϊστάμενος της Εθνικής Τράπεζας, στο οποίο ανέφερε τους λόγους της μη παρουσίας εκπροσώπου στην ημερίδα που είχαν προκληθεί και τη πρότασή τους για την ταφή των υλικών αμιάντου στο χώρο του εργοστασίου, η οποία καθυστερεί λόγω αντίρρησης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για τη συγκεκριμένη λύση.

Στη συνέχεια έγινε η παρουσίαση του χειρισμού του ΟΛΠΙΑ στη διαχείριση και απομάκρυνση των επικίνδυνων αποβλήτων αμιάντου από το κτήριο που έπεσε στο λιμάνι, όπου ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Ο.Λ.Π.Α Νίκος Κοτσίος, μίλησε αναλυτικά για το σχέδιο που εφαρμόστηκε και τη μεταφορά των υλικών αμιάντου στη Γερμανία, με την ανά-

λογη πιστοποίηση, ενώ τόνισε την ανάγκη του κράτος να εκπονήσει σχέδιο απαλλαγής από τον αμιάντο, στη χώρα.

Ο σύμβουλος του Αν. Υπουργού Περιβάλλοντος, Βασίλης Λιόγκας, ανέφερε τον κανιβαλισμό που γίνεται στο χώρο της Αμιαντίτ και την ενσπύση οικοδομικών υλικών κάτι που δηλώνει έλλειψη φύλαξης και γνωστοποίησε τις ενέργειες του ΥΠΕΝ εκφράζοντας την ανάγκη πρωτοβουλιών των τοπικών Αρχών (Δήμος, Περιφέρεια, Αποκεντρωμένη) για τη πίεση προς τη λύση.

Τέλος, ο Γιώργος Κωνσταντινίδης δικηγόρος στον Αρειο Πάγο, Εμπειρογνώμονας της Ε.Ε. σε έργα ελέγχου νομοθετικής συμμόρφωσης, Ειδικός νομικός σύμβουλος της Ε.Ε. για την εφαρμογή περιβαλλοντικών οδηγιών, και μέλος της Επιστ. Επιτροπής του ECOCITY, μίλησε για την νομοθεσία στη περίπτωση της περιβαλλοντικής ζημιάς και τόνισε τη δύναμη που προσφέρει στους πολίτες και ΜΚΟ να καταγγείλουν περιπτώσεις επηρεασμού του οικοσυστήματος.

Το επόμενο βήμα που προτάθηκε, στο κλείσιμο της ημερίδας, είναι η συσπείρωση των οργανισμών των πολιτών γύρω από έναν σχεδιασμό πίεσης με στρατηγική αναζήτησης ευθυνών και νομικών μέτρων, ώστε να προωθηθεί η λύση στο διαχρονικό πρόβλημα με την ύπαρξη υλικών αμιάντου στην περιοχή.

> **ΕΡΕΥΝΑ:** Σύμφωνα με την έπαια έρευνα ηλεκτρονικού εμπορίου του ELTRUN το 2017 περίπου 3,5 εκατομμύρια Έλληνες υπολογίζεται ότι αγόρασαν μέσω διαδικτύου προϊόντα και υπηρεσίες συνολικής αξίας 4,5-5 δισ. ευρώ από 4 δισ. ευρώ που ήταν το 2016.

Στην Ελλάδα πλέον λειτουργούν περίπου 7.000 επιχειρήσεις με ψηφιακό κανάλι πωλήσεων από όπου οι Έλληνες καταναλωτές αγοράζουν το 75% των online αγορών τους. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το δίμηνο Οκτωβρίου - Νοεμβρίου 2017 με την συμμετοχή 1.300 online αγοραστών και την ψηφιακή ευθύνη του καθ. Γεωργίου Δουκίδη και τα αποτελέσματα της παρουσιάστηκαν στο 13ο eBusiness Forum που οργανώθηκε σήμερα το ΕΙΠ/ΕΕΔΕ και το ELTRUN/ΟΠΑ.

Παρ' ότι η μέση αξία και ο αριθμός online αγορών δεν μεταβλήθηκε το 2017 σε σχέση με το 2016, η αύξηση προέρχεται από 3 παράγοντες.

- Δύο στους δέκα αγοραστές ξεκίνησαν τις διαδικτυακές αγορές τους το 2017.

- Αυξήθηκαν τα ποσοστά των «ώριμων» online αγοραστών αφού πλέον το 31% πραγματοποιούν μία στις δύο συνολικές αγορές τους μέσω Internet (από 29% το 2016 και 25% το 2015).

Επτά στους δέκα online καταναλωτές πραγματοποιούν πάνω από το 80% των αγορών τους σε ελληνικά ηλεκτρονικά καταστήματα (από 6 στους 10 το 2016 και 5 στους 10 το 2015). Η αυξητική τάση αναμένεται να συνεχισθεί και το 2018 αφού 38% δήλωσαν ότι θα αυξήσουν την συνολική αξία των online αγορών τους σε σχέση με το 2017 ενώ μόλις 20% δήλωσαν ότι θα την μειώσουν.

> **CGROUP:** Η ένταξη των ελληνικών ομολόγων στο πρόγραμμα QE της ΕΚΤ δεν είναι πλέον κρίσιμη για την πρόσβαση της Ελλάδας στις αγορές, δήλωσε ο Έλληνας πρωθυπουργός, όπως ανέφερε το Bloomberg, επισήμανε η Citigroup, αν και ο κ. Τσίπρας δήλωσε ότι πιστεύει ότι η ΕΚΤ θα συμπεριλάβει τελικά την Ελλάδα στο πρόγραμμά της. Προς το παρόν, τα ελληνικά ομόλογα δεν ικανοποιούν τα κριτήρια της ΕΚΤ σε όρους πιστοληπτικής αξιολόγησης και γι' αυτό η ΕΚΤ έχει σε εφαρμογή το waiver.

Οι αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων έχουν υποχωρήσει στο χαμηλότερο επίπεδο από το 2009.

Η Citigroup σχολιάζει ότι η ενσωμάτωση στο QE έχει σαφώς γίνει λιγότερο σημαντική σε αυτό το στάδιο, αλλά η απόφαση της ΕΚΤ να αρχίσει να αγοράζει ελληνικά ομόλογα (κάτι το οποίο επί του παρόντος υποκείται στη συμφωνία της περαιτέρω ελάφρυνσης του χρέους) θα μπορούσε να λειάνει περαιτέρω την πορεία της χώρας προς την ολοκληρωμένη πρόσβαση στις αγορές μετά τον Αύγουστο του 2018.

> **ΕΡΓΟ GPP4GROWTH:** Το Πανεπιστήμιο Πατρών και συγκεκριμένα το «Εργαστήριο Καταγενημένων Συστημάτων & Τηλεματικής» συμμετέχει στο έργο «Green Public Procurement for resource efficient regional growth (GPP4Growth)» ως επικεφαλής εταίρος. Στο συγκεκριμένο έργο συμμετέχουν 9 εταίροι από 9 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ελλάδα, Ιταλία, Πολωνία, Βέλγιο, Ισπανία, Λετονία, Βουλγαρία, Ιρλανδία, Μάλτα). Το έργο εντάσσεται στο πλαίσιο του Interreg Europe, ενώ συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). Αναλυτικές πληροφορίες για το έργο μπορείτε να βρείτε στην σελίδα <https://www.interregurope.eu/gpp4growth/>

Μέσω της ανταλλαγής εμπειριών και πρακτικών, κύριος στόχος του έργου είναι η βελτίωση και εφαρμογή πολιτικών που προωθούν την οικολογική και εφαρμογή πολιτικών που προώθησαν μέσω Πρόσινων Δημοσίων Συμβάσεων (ΠΔΣ). Απώτερος στόχος του έργου είναι η αύξηση κατά 7% του αριθμού των επιχειρήσεων στις Περιφέρειες των εταίρων που ενσωματώνουν περιβαλλοντικά κριτήρια κατά την παραγωγή αγαθών ή/και κατά την παροχή προμηθειών, υπηρεσιών και έργων.

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιείται η 2η συνάντηση ενδιαφερομένων μερών του έργου την Δευτέρα 11/12/2017 και ώρα 09:30 π.μ. στο Συνεδριακό & Πολιτιστικό Κέντρο του Πανεπιστημίου Πατρών.

> **ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ:** Παρουσίασε το έργο και τα επόμενα βήματά της

Μια σημαντική ελληνική δύναμη

Η Πρωτοβουλία ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ, η συνεργασία ελληνικών επιχειρήσεων που διεκδικεί ένα δυναμικό ρόλο στην επανάκαμψη της οικονομίας, παρουσίασε το έργο και τα επόμενα βήματά της στους δημοσιογράφους, την Τρίτη 5 Δεκεμβρίου 2017, σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας. Με παραγωγή 2 δισ. προϊόντων (τεμ.) και κύκλο εργασιών 1 δισ. ευρώ, περισσότερους από 2.500 κωδικούς, 4.400 εργαζόμενους, και 64 μονάδες παραγωγής σε όλη την Ελλάδα, η Πρωτοβουλία αποτελεί μία σημαντική δύναμη της ελληνικής οικονομίας που στοχεύει να αναδείξει την αξία της ελληνικής επιχειρηματικότητας ως

το πιο ορθολογικό παραγωγικό μοντέλο για τη δημιουργία μιας βιώσιμης οικονομίας και την έξοδο από τον φαύλο κύκλο της κρίσης.

Αριθμόντας σήμερα 34 εταιρείες-μέλη, το ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ είναι μία πρωτοπόρα ένωση δυνάμεων με ορισμένες από τις ιδιαίτερα αναπτυσσόμενες παραγωγικές - μεταποιητικές επιχειρήσεις της ελληνικής αγοράς, οι οποίες επέλεξαν υπεύθυνα να διατηρήσουν το τρίπτυχο Παραγωγή, Βάση και Ιδιοκτησία στην Ελλάδα. Μέσα από την επιλογή τους αυτή, οι εταιρείες-μέλη ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ επιστρέφουν, στο μέγιστο δυνατό, στην ελληνική οικονομία και κοινωνία την προσι-

θήμενη αξία που δημιουργούν, συνεισφέροντας ουσιαστικά στη μείωση της ανεργίας και τη διατήρηση -και επανεπένδυση- του εθνικού πλούτου εντός συνόρων.

Οι εταιρείες-μέλη ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ έχουν εγκαινιάσει την κοινή παρουσία τους σε εμπορικές εκθέσεις, ενισχύοντας την προβολή των ελληνικών προϊόντων σε ένα ευρύ κοινό, έχουν ανοίξει κανάλια ανταλλαγής τεχνολογίας και δημιουργούν σταδιακά ένα πλαίσιο κοινής αντιμετώπισης προκλήσεων και αναζήτησης ευκαιριών, ιδιαίτερα στη διεθνή αγορά. Επιπρόσθετα, η Πρωτοβουλία έχει ήδη θεσμοθετήσει τη σήμανση «ΕΛΛΑ-ΔΙ-

ΚΑ ΜΑΣ», την οποία τα μέλη φέρουν πάνω στα 2 δισ. τεμάχια προϊόντων που παράγουν, ως σήμα αναγνωρισιμότητας της ελληνικής τους ταυτότητας προς τους καταναλωτές. Η σήμανση απονέμεται έπειτα από αυστηρή διαδικασία ελέγχου της Εταιρείας Ελέγχου & Πιστοποίησης Eurocert A.E, η οποία προσφέρει την έκριση πιστοποίησης ελληνικότητας στην επιχείρηση.

Μέσα από ένα πλαίσιο ουσιαστικής και εποικοδομητικής συνεργασίας, το ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ αναδεικνύει το θετικό ρόλο που μπορούν, αν όχι οφείλουν, οι ελληνικές επιχειρήσεις να αναλάβουν στην επανάκαμψη της οικονομίας.